

# 美

# 行

陳士誠

前

三

去年（一九八三）春天，筆者應邀赴美，參

加衆議院的華盛頓（George Washington

1732-1799）二百五十週年誕辰紀念大會，得與

美國國會議員懇談，先後順道參觀芝加哥、華盛

頓、紐約、休士頓、洛杉磯及舊金山等各大城市

的美國民間社團，就勞工、工商、貿易諸問題交

換意見，訪問我駐美各機構，華僑社團，就當前

的中、美關係作一探討研究。同時拜會我當年廣

州大學、國民大學的旅美同窗，重溫求學時代的

舊夢，倍感親切，也看看久違的中、美朋友懇談

暢敍。二月十八日啓程赴美，三月十七日飛返臺

北，往返旅程廿八天。

返抵國門與本刊社長王成聖兄述及此行經過

，承囑撰寫一篇旅美紀行的文章，惜以公私事務

鵠集，無暇執筆，未幾又兩次出國，前往西德、

荷蘭、英倫及日本、韓國公幹，方命迄今，頗感

抱歉。

不久之前，美總統雷根訪問東北亞，舉世矚

目。無論是在日本或韓國，總是高舉反共旗幟，

尤其是在韓國，冒生命危險，親赴美國前哨巡視

，可謂大智大勇。此對愛好自由民主的國家與個

行國美

人，精神的振奮鼓舞極大。至是，勾起筆者握管  
撰述此文，用以報命。

## 芝加哥市長選舉見聞

二月十八日上午，乘中華航空公司班機赴美，  
經東京換機到達舊金山時仍是二月十八日上午  
。遂轉搭美國航空公司班機繼續飛行，當天下午  
安抵芝加哥。

邀我訪美的主要負責人國會議員阿南蘇（Frank Annunzio）的助理李朝宗（Paul Lee  
）兄，早在機場等候，老友把晤，至為親切，我  
被安排著名的愛國團體——安良堂下榻，略事休息  
片刻，然後同到當地頗負盛名的京華餐廳享受一  
頓豐富的晚餐，加上老友們說說笑笑，談談聊聊  
，一天半的勞累，頓然消失一空。

翌晨，站在安良堂大廈，從窗口望去，極目  
天空，百層的連雲巨廈，比紐約的尤高，高架火  
車蜿蜒在陸上運行，嘈雜中不失繁榮，這是美國  
古老城市的特色，尤其，唐人街的中國式牌樓，  
矗立其中，極為壯觀，更為芝加哥生色不少。

早餐過後，在李朝宗兄陪同下，拜會在美國  
國會中素有「龍頭」之稱的阿南蘇議員，他認為  
唯有在臺灣的中華民國，才是美國的真正盟邦，

真正好友。我聞悉此言，覺得美國朝野，仍不乏  
認清敵友的遠見之士，甚感寬慰。

我在芝加哥兩天期間，正值民主黨提名市長  
選舉。當時有三位候選人，兩位白人，一位黑人  
。第一位是現任市長的白人拜恩先生（Jane N.  
Byrne）希望連任，第二位是律師戴利（Richard  
Daley）也是白人，他父親是前任市長，頗得芝  
城市民擁戴，聲勢甚壯。第三位為華盛頓（Ha-  
rold Washington）是黑人，他以哀兵必勝之  
心情，爭取選民，結果是最高票當選。假如兩位白  
人能彼此相讓，讓一人出來競選，不一定輪到華  
盛頓了。由此看出來，美國人的種族觀念淡得多  
了；不然的話，華裔陳香梅、蒙特利柏市市長李  
婉若、加州務卿江月桂也不會活躍在美國政壇  
的，這是美國自由民主的可貴之處，值得取法。

又記得不久之前，美國阿拉巴馬州斯基琪市  
市長福特（黑人），曾組織一個黑人市長十五人  
訪問團，到中華民國訪問，成員個個文質彬彬，  
談吐高雅，與電影上怪腔怪調，一副寶貝相的黑  
人截然不同。此舉當然是中外歷史的第一次。他  
們參觀訪問，對事務和觀念，似乎與一般美國訪  
華團體比較，顯然有著相當的差距，最明顯的莫  
過於他們除了希望瞭解我國的真實狀況外，也希望

中  
望我們能瞭解美國黑人的真實狀況，進一步增加  
外  
彼此友誼。

## 僑胞熱愛自由祖國

二月二十日下午由芝加哥飛抵美京華盛頓。

次日，拜訪中華會館、國民黨支部及安良工商會分會，得悉美國的政治行情，值得我們借鏡的亦不少。

二月廿二日首先到美國衆議院辦公處作禮貌的拜訪，得與議長奧尼爾(Thomas P. O'neill)、德州衆議員格蘭(P. Gramm)等多人，就中美兩國的實質關係，廣泛談論。他們一致表示：美國國會尊重「臺灣關係法」，並堅決支持以防衛武器售給中華民國。強調歡迎中美經貿有關人士多多接觸。也可能他們知道我從事工運多年，所以希望我與美國工會加強聯繫。會晤之後，大家一齊到衆議院大廳，參加美國人譽為國父的華盛頓誕辰二百五十週年紀念大會。儀式簡單隆重，莊嚴肅穆，讀經、祈禱、禮讚，宗教氣氛甚濃。會後分別與各位國會議員、助理，來自各地參加紀念大會的各界領袖把臂交談，唇焦舌敝，幾於心力皆疲。

二月廿三日，訪我駐北美事務協調會，與錢復代表就當前中美關係，一再研討。然後前往美國總工會(AFL-CIO)、電信工會(CWA)郵務工會(APWU)、投遞郵士工會(NUJLC)等單位，作聯繫性拜訪，當時美國總工會正在邁阿密舉行全體執行委員會議，故各重要負責人，皆未晤及。但他們多為筆者多年老友，皆留話對我之訪

問表示歡迎，更希望我下次訪問時預先通知，以便作妥善的安排和招待。同時並示知我，中共即將參加國際勞工大會，囑我預作因應措施，友誼之可貴，可見一斑。

當我在華府時，當地的華僑各社團正在籌備春宴及各項活動節目，大家希望我多停留幾天，作為他們的貴賓，並介紹自由祖國最近的進步實況，由此足以顯示海外遊子熱愛祖國的情操。可惜得很，也抱歉得很，我的行程難以變更，只好婉言辭謝，至今思之，尤覺內疚。所幸，各華僑社團的負責人，都已見過面，並已就很多問題交換過意見，他們對以三民主義統一中國的努力，均有樂觀奮鬥的決心。

## 華僑向各市鎮發展

一月廿四日，從華府搭火車，過費城(Philadelphia)經新澤西州(New Jersey)到達紐約。行裝甫卸，即分別與中華公所主席梅伯羣

、秘書長雷卓文、三民主義統一中國同盟秘書長黃炎、中國國民黨支部常務委員鍾僑征、安良堂秘書長梅直生、協勝堂秘書朱永匡、寧陽會館主席李文彬、聯成公所元老陳炳基、廣州大學校友馮思敏、梁國材、陳偉雄、譚中平、鄧毅華、國民大學校友曾廷勦、陳子超、趙炳炎，以及北美事務協調會紐約辦事處鄧權昌、李梅章諸位，就反共愛國運動之推展，中共在華僑社會進行統戰情況，甚至中美貿易未來的趨勢，及加強國民外交活動等各項問題，廣泛交換意見，益作深入探討研究，晤談所獲結論，極具參考價值。

從最繁華的紐約市，飛到南端的德克薩斯州休士頓市，舉目瞭望，海闊天空，一片大平原，更是「一望無際」；美國的太空總署即設立於此，我抵達此地，時為二月廿七日。世好陳國璜領事，及當地華僑領袖李定國、李宗濂、陳樹榮、陳炳賢、阮秉坤等諸友好，早在機場等候接待，殊有手足相逢賓至如歸之感。

休士頓市，華僑衆多，其中包括粵籍、臺籍及其他省籍的人，都和當地人相處和睦。越南難僑到此落戶求發展亦不在少數。這些華僑與越僑，對地方繁榮貢獻至大。尤其各省籍的華僑無不表現出熱愛自由祖國的心情，咸盼大陸上的共產制度早日崩潰，擁護政府以三民主義統一全國。在安良工商總會休士頓分會陳樹榮、朱萬長會長的「接風」席上，把臂遞杯，備極快慰，大

在晤談中，我當將自由祖國建設的成就進步實況，及我國對英國與中共會談香港問題，將可採取的對策，亦作簡要的陳述與分析。

紐澤西州各重要市鎮，多散處在紐約附近。

地面廣闊，景色優美，極富發展潛力。新僑向此一地區發展，減少老中國城人口壓力，在各市鎮上，中國餐館林立，正如世界上的流行語：「住美國房子，娶日本老婆，吃中國大餐」，所以各地的中國菜館，生意鼎盛，大發利市，各店東與伙計們雖然辛苦些，但看起來如新春的植物，欣欣向榮，樂觀奮發，充分表現出我旅居海外的中華兒女勤勞的美德，開拓的精神令人興奮！

## 無人理會臺獨分子

從最繁華的紐約市，飛到南端的德克薩斯州

休士頓市，舉目瞭望，海闊天空，一片大平原，更是「一望無際」；美國的太空總署即設立於此，我抵達此地，時為二月廿七日。世好陳國璜領事，

及當地華僑領袖李定國、李宗濂、陳樹榮、陳炳賢、阮秉坤等諸友好，早在機場等候接待，殊有

手足相逢賓至如歸之感。

休士頓市，華僑衆多，其中包括粵籍、臺籍

及其他省籍的人，都和當地人相處和睦。越南難

僑到此落戶求發展亦不在少數。這些華僑與越僑，對地方繁榮貢獻至大。尤其各省籍的華僑無

不表現出熱愛自由祖國的心情，咸盼大陸上的共

產制度早日崩潰，擁護政府以三民主義統一全國。在安良工商總會休士頓分會陳樹榮、朱萬長

參頻頻起立，爲自由祖國建國復國大業而「飲勝」。愛國熱情，溢於言表。在與郵政界退休老同寅張恩澤、顧覺民、沈盛賢諸位老大哥開懷話舊，良夜深談，並獲告知：去年「世界臺灣同鄉會」在當地舉行大會時，由於少數「臺獨」野心份子，興風作浪，大肆活動，曾掀起一陣政治風暴，對外誇大宣傳不可一世。但這些少數中的少數，動作一番之後，發生不了作用，善良而愛鄉愛國的臺籍絕大多數未被惑動，認爲他們是胡鬧，是家鄉的罪人，是中共的走狗，是國家的叛徒，其他各省的僑胞，根本不予理會，不予重視。這個由少數野心份子所召開的大會，不得已也只草草收場了事。

## 廣大校友慶祝校慶

在休士頓逗留三天，三月二日轉往洛杉磯。三月三日是母校廣州大學校慶，每年此日，臺北、香港、洛杉磯、舊金山、紐約各地的同學會，皆分別集會慶祝。設於洛杉磯的名爲「廣州大學南加州校友會」，我適時趕到參加，真是幸運。大會由校友會主席，也即是洛杉磯中華會館主席黃元生學長主持。各社團領袖及當地名流黃國如、黃金泉、劉子鎮、李劍民、關良驥、謝卓傑、謝克平、黃秉政、馬錦周、馬紹邦、林蔭溥、陳威立、周秉維、李若泉、李揚敬、朱述湯、朱以中、丘永沾、張永中、李少光、李超雄、薛平華、李嘉柏、陳仕元、黃伯英、陳天樞、孔憲武、李樹濃、宋子康、阮文堅，均到會表示慶祝，會中華會館副主席李仲彪，以校友身份登臺

獻藝，歡娛嘉賓。中華學校校長伍輝清親率歌詠隊演唱愛國歌曲，鼓舞愛國情緒。會後聚餐，筵開十餘桌，彼此之間，樂也融融，談當年，話如今，倍感親切，前後歷時三個多鐘點，始盡歡而散。次日，趨訪中華會館及三民主義統一中國同盟。五日，參加廣東國民大學校友會舉辦的春節聯歡大會，席間得晤：張蓀圃、黃友文、張明千、張文初、趙華育、李婉若、陳棟才、余宏任、呂肇光、朱榮銳等諸先生女士，及北美事務協調會劉達人處長等人。

上述各位除李婉若女士爲蒙特利柏市華裔市長，劉達人兄爲政府官員外，餘則爲當地僑領，及大多數係我舊日同窗，大家無拘無束，敢言高論，暢談國是，交換意見，至爲快慰。

國際奧林匹克運動大會，明年將在南加州舉行，爲熱烈盛大的歡迎我國代表團到達，華僑社團早作計劃，已着手籌備。李婉若女士將以市長身份，配合歡迎工作，並將發動僑胞，爲我們的中國女孩，經過一番苦讀，一番努力，一番掙扎，一番奮鬥，終於在該市選民愛護之下，以最高票當選美國的議員，但並沒有忘記她是中國人，依然熱愛着她的祖國和她的同胞，其言其行，可圈可點，可歌可頌。

至此值得一提的便是在洛城時，當地僑領黃金泉、黃國如、黃元生等一再向我說及雷根總統對中華民國視爲至親密友，其對我國一再表示友好，絕不考慮共匪的態度；黃元生等又稱：隆納德·雷根總統重視華人之力量，對華人參與美國社會，美國總統雷根特函申賀，用示鼓勵。雷根總統在賀函中指出：「華人在美參與政治的越來越多多，此時成立一個結合華人政治力量的組織，實具有深遠意義，我因不克參加成立大會謹函祝賀大會成功。」據主持大會的李婉若女士表示：「民主政治的兩大支柱是選票和政治捐款，在美華人數正超過一百萬人，華人參政促進會成立的目的也就是在現有的基礎上，結合華人力量，積極參與美國政治，該會歡迎在美華人踴躍參加。」

## 國會議員助理的重要

在洛杉磯與上述友好晤談中，得悉美國參衆兩院議員的助理（秘書），在國會中的職位雖不高，但影響力却甚大；如不久前三位美國國會議員助理，來華調查我國杜絕「仿冒」的情況，他們曾與我政府有關官員，美國在臺協會經濟主管人員，臺北美僑商會重要幹部會談外，還與被控仿冒美國產品、商標、及盜印書刊的我國廠商見面，深入瞭解實況。返同美國之後，提出調查報告，關係我國對美貿易的權益至大且鉅，所以我們決不可忽視美國國會議員助理對國會的影響力。

再如：美衆院外交委員會亞太小組主席索拉茲和他的助理弗里得曼，同爲猶裔美人，又是中學和大學的同學，關係極爲密切；故索氏出任一

亞太小組主席」後，特邀在大學任教的弗里得曼到國會山莊拔刀相助。弗氏為「中國通」，一向對臺灣印象不佳，經常撰文批評我國的內政。不幸的是多年前他陪同其岳父來臺旅行，在臺北機場竟被拒絕入境。自此以後，更是懷恨在心，故其襄助索拉茲時，不時借題發揮，今天開個聽證會，明天來個決議案，有意與我國為難，害得我北美事務協調會的負責人，經常僕僕風塵，奔波於國會山莊道上，大有疲於奔命之感。

另一些國會議員，如共和黨的衆議員李奇、民主黨的衆議員甘迺廸等人，也和索氏的情形相同。都是議員一馬當先，披掛上陣，助理們則在幕後運籌帷幄，決勝千里。

美國參眾兩院的議員，不過五百卅五人，但所聘僱的助理，竟超過一萬名，一般來說，美國國會助理都很年輕，絕大多數教育良好，學有專長。僅就學歷而言，多為博士、碩士或學士，真是臥虎藏龍，濟濟多士，所以我們外交當局，經貿當局，為了加強中美實質關係，這是應該特別加以注意的。

## 洛杉磯舊金山行腳

在洛杉磯訪問五天後，三月七日轉往舊金山（即三藩市）這裡的華僑社團之多冠於全美。一中國城的規模龐大，公私機構、各種社團，如同鄉會、宗親會等等應有盡有，這可能是老幾代的華僑苦心闢創努力的成果。

抵達之後，分別拜訪中國國民黨駐美總支部，少年中國報、中華文會館，至孝篤親公所、顯川

堂、廣東國民大學校友會、陽和會館、三民主義統一中國同盟、廣州大學校友會、全美華人福利協會、陳謨翁堂、國民大會代表林瑞鴻、前郵政局長李泮霖先生，並參加國父逝世紀念大會，恭向國父銅像獻花致敬。除拜訪上述社團外，也分別與林炳昌、李錦芳、江仕華、劉紹榮、黃煥槐、莫鏗、莫翔興、朱開均、曹隸華、謝福楨、孫璞、陳立人、馬小驥、吳鴻順、陳英俊、黃源超、譚競興、馬北拱、趙仲仁、楊子超等諸位老友及北美事務協調會主任歐陽璜先生，廣泛交換意見，研商復國大計，他們卓犖有爲之士，具有樂觀奮鬥精神，令人敬佩。

我也趨前向黃仁俊、李樸生、孫甄陶、黃社經、陳炳權、李長鐸、陳夢周及黃襟海等諸元老前輩，請安問好，大多數引經據典，依照史實，證明中共政權，必將崩潰失敗。但如何以三民主義統一中國，復興中華，尚須大家共同戮力，才能上對祖宗，下對後代。語簡言深，發人深省。

僑居舊金山的愛國志士很多，我曾與林鑄年

、謝修璋、詹競烈、陳伯豪、馬君豪、曾劍豪、

王景陽、陳晏熹、梁繼焜、張成光、韓受卿、陳

瓊漢、蔡鳳有、陳超林、許敦、陳潔華、余庚南

、司徒蔭、黃啓權、趙川三、陳煥清、陳樹桓、

李仲生、胡澤明、陳疆、陳以達、陳博毅、陳炯

祥、陳烟常、陳偉光、朱伯俊、李斌、石爾傑、

余強、余祝佑、雷元甫、譚伯權、周榮潤、虞開

發、陳國材等人，或舉行座談，或個別討論，研

究如何有效結合海外僑胞力量擁護祖國政府，從

事反共建國工作，他們都俱有積極而珍貴的意見

要我帶回國內轉授有關單位參考。

在舊金山停留十天當中，先後參加公私春節宴會不下十多次，大家舉杯時，總是異口同聲的說聲「為國家復興乾杯」！尤其國父孫中山先生逝世紀念日，除各社團集會向國父銅像獻花外，個別前往致敬者亦多，更可顯示海外遊子對國父崇敬永懷之一斑。三月十六日，仍搭華航班機離舊金山返國同臺北，次日晚間抵達，重又聞到自由祖國泥土的芳香。

## 反共形勢對我有利

美國對我復興基地，並不陌生。三十年來，前往參觀訪問，出席國際勞工會議順道往訪，出席各種國際集會，應邀參加各類會議或慶典，次數甚多。所深深感到的，散居在美國各地的僑胞

，對政府的支持對祖國的熱衷，有增無減。對中共的厭惡，對祖國的信心，更是堅定不移。從中共在美國各地僑團中，所做的統戰工作，一次又一次的慘敗，就是有力的證明。

再從美國的民意看，在最近美國防部溫柏格訪問中共之前，蓋洛普民意測驗顯示，半數以上的中國人，反對其政府「聯合中共，對抗蘇俄」的構想。對其政府以軍事科技援助中共尤表不滿。又每逢美國軍售武器予我，或中美兩國聞人顯要互訴，中共總是一而再，再而三的提出抗議，美國人對此益覺厭惡。當前美國社會，人心的情況如此，反共形勢對我絕對有利。只要我們全國上下團結一致，手牽着手，心連着心，必可突破當前晦暗的局面，開創未來光明而美好的前程。